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Постановка суспільної проблеми. Реалії 
сьогодення вказують на те, що за останні де
сятиліття проблеми управління на всіх рівнях 
суспільних взаємовідносин ускладнилися і за
гострилися. Суспільство як  складна, багато
цільова соціальна система вимагає, щоб меха
нізм управління забезпечував чітку взаємодію 
всіх його підсистем і сприяв р о зв ’язанню 
найактуальніших задач, що постають перед 
ним. Із цієї позиції у загальному механізмі 
управління виділяють економічний, організа
ційний і соціально-культурний функціонали, 
основу взаємозалежної дії яких становлять 
вимоги системи об’єктивних законів соціаль
ного розвитку й управління. Відтак соціальне 
управління або, як зазначають науковці, котрі 
працюють у рамках зазначеної проблематики, 
соціальний менеджмент  як особливий вид 
людської діяльності виникає з потреби орга
нізації спільної діяльності людей і породжу
ється, з одного боку, поділом праці, а з іншого
-  соціально-історичними умовами розвитку 
конкретного суспільства. При цьому такий ме
неджмент є діяльністю, яка охоплює весь про
цес громадського життя, а відтак і його полі
тичну, економічну, освітню та духовну сфери.

Один із основних видів соціального ме
неджменту -  менеджмент соціальної роботи, 
де об’єктом діяльності на рівні відповідної 
організації є людина. Економічна лібералізація 
й утвердження нових ринкових відносин знач
ним чином вплинули, зокрема, на розвиток 
сфери соціальних послуг. Державна система 
соціальної підтримки зазнала значних транс
формацій, що, своєю чергою, призвело до ви
никнення нових та реструктуризації старих 
установ із надання такого виду послуг. Поряд 
із проблемою дефіциту кваліфікованих со
ціальних працівників, які могли б ефективно 
працювати з різними категоріями клієнтів, не 
менш важливою є проблема нестачі фахівців, 
котрі б на належному рівні володіли практич
ними вміннями з організації та реалізації про
фесійної управлінської діяльності.

А наліз останніх досліджень і публікацій 
з даної проблематики. Фундамент наукового 
менеджменту був закладений у працях М. Ве
бера, Ф . Тейлора, А. Ф айоля, Г. Емерсона, 
Л. Урвіка, Е. Мейо, П. Друкера, Г. Саймона,
A. Етціоні, Л. Берталанфі, Р. Майлза. їхні 
пошукування стали вихідною точкою для прак
тичних розробок у сфері “гуманізації праці” і 
нових форм організації соціального управ
ління, а також утворили підґрунтя спеціальної 
управлінської функції, названої управління 
персоналом (управління людськими ресурсами).

Дослідженням ж теоретико-методологічних 
засад управління в соціальній сфері займалися
О.С. Віханський, В.І. Герчиков, Дж. Дебар- 
делебен, А.П. Єгоршин, К. Клеман, Л.Т. Тюптя,
B.В. Парцванія, В.А. Ядов та ін. Особливості 
застосування соціальних технологій у конкрет
них галузях суспільного виробництва вивчали 
російські та українські вчені І. М. Гавриленко,
О.В. Євдокімов, Л.Г. Кайдалова, Л.О. Кочубей, 
В.І. Подшивалкіна, О .Л . Скідін, Ю .І. Яко
венко, С.С. Якубовська та ін.

В иділення невиріш ених раніш е частин 
загал ьн о ї проблем и , котрим  при свячена 
стаття. Потреба, виникаючи у певній соці
альній групі, діє як суб’єктивний чинник транс
формації нужди-нестачі в усвідомлений мотив 
діяльності м ільйонів. Такий суб’єктивний 
компонент входить до складу мети і технології 
соціальної діяльності. Велику роль у цій транс
формації відіграють ідеї тих, хто зумів глибоко 
осмислити історичний процес, побачити далеч 
майбутнього і посприяти перетворенню соціаль
ного життя чи принаймні окремих його сфер. 
Образ майбутнього, створений в ідеальних 
уявленнях окремих особистостей, має важливе 
значення в усій соціальній діяльності, різно
манітній за своїми конкретними формовия- 
вами, за цільовими функціями, за характером 
і результатами.

У контексті вищезазначеного очевидно, що 
у процесі усталеного розвитку суспільства слід 
домагатися ефективної віддачі всього управлін-



П сихологід  
.М. .М. Т. ^^адвинични 115
ського комплексу у взаємодоповненні струк
тури, функцій, технологій. Н а жаль, нині на 
практиці докладно та всебічно описано лише 
два перші компоненти, а що стосується техно
логії, то вона ще не проявилася належним 
чином. Тому при розробці кожної соціально- 
економічної проблеми треба продовжувати 
діяльність із проектування й упровадження на
уково обґрунтованих т ехнологій управління. 
Тільки при виконанні цієї умови реформи 
відповідатимуть своїм цільовим функціям, а 
їх механізми діятимуть високоефективно.

Здійснення економічних реформ, існування 
різних форм власності та господарювання, 
свобода підприємництва, лібералізація цін, 
безробіття створили на сьогодні нову со
ціально-економічну ситуацію, яка викликає 
незворотність змін у системі соціальної роботи 
та соціального захисту населення. Тому пошук 
і створення найбільш сприятливих форм піклу
вання про людей -  основне завдання місцевих 
рад та їх  виконавчих органів. Актуальною 
проблемою тут є забезпечення ефективності 
менеджменту (управління) соціальними проце
сами і, зокрема, пропозиціями якісних соціаль
них послуг, системність, циклічність та ефек
тивність надання яких покликане уможливити 
їх оптимальну результативність.

Ф ормулювання цілей статті (постановка 
завдання). Спираючись на засадничі поло
ження системно-діяльнісного підходу, за яким 
компонентний склад людської діяльності впи
сується у такі схеми: “потреба -  мотив -  
внутрішні умови -  мета” та “предмет -  засоби -  
способи -  результат” (В.В. Давидов, О.М. Ле- 
онтьєв), обґрунтувати виняткову значущість 
т ехнологізації як соціального менеджменту в 
цілому та менеджменту соціальної роботи зо
крема, змістом якого є повноцінна професійна 
діяльність соціального працівника, що гарантує 
ї"ї оптимальний результат (задоволення акту
альних потреб клієнта, котрий потребує соці
альної допомоги). Воднораз це уможливить про
ведення комплексного дослідження соціальної 
практики, ефективне використання методологічних 
знань як інструменту пошуку та вироблення 
нових засобів наукового пізнання, оскільки вони 
окреслюють й одночасно проектують ту ді
яльність, яку треба для цього здійснити.

Виклад основного матеріалу з повним об
ґрунтуванням отриманих наукових результа
тів. Зачатки науки про соціальне управління 
можна знайти ще у трактатах античних ф іло
софів (Аристотеля, Демокрита, Лукреція Кара,

Платона, Сократа), а також у працях мислите
лів Древнього Китаю (Лао-цзи), у навчанні 
про управління державою в Індії (Артхашас- 
тр а), а також  у древньоіндійській “науці 
політики”. Так, наприклад, давньогрецький 
ф ілософ  Платон у своїй фундаментальній 
праці “Держава” давав поради стосовно управ
ління людськими спільнотами та відзначав, що 
управління (правління) -  не просто мистецтво, 
а діяльність, котра багато в чому є унікальною 
та має бути чітко впорядкована. Його учень 
Аристотель вважав, що за допомогою розум
ного управління держава може забезпечити 
соціальний добробут людей, а як основні його 
функції розглядав законодавчу, виконавчу і 
судову. Подальший розвиток ідей саме про 
управління суспільством як про особливе мис
тецтво можна простежити у роботах Томи Ак- 
вінського, Нікколо Макіавеллі, Томаса Мора, 
Томазо Кампанелли, Томаса Гоббса, Джона 
Локка, Ж ана-Ж ака Руссо, Еммануїла Канта, 
Ш арль-Луї де Монтеск’є.

Суто науковий підхід до соціального управ
ління був започаткований А. Ампером  у його 
фундаментальній праці “Досвід про філософію 
наук чи аналітичне положення природної класи
фікації усіх людських знань”[3], у котрій він 
пропонував власну класифікацію наук та ввів 
назву “кібернетика” (від грецького “кібернет”
-  керманич, губернатор, правитель, який керує 
спільнотою людей). У 1843 році польською мо
вою вийшла книга професора філософії В. Трен- 
товського “Відношення філософії до кібер
нетики як мистецтва управління суспільством”, 
у якій науковець розглядав суспільство та 
будь-яку його частину як суперечливу єдність 
і з цих позицій вивчав завдання керуючого. 
Кібернет (керуючий) повинен уміти узгоджу
вати різні погляди та прагнення, використову
вати їх на загальне благо, створювати і нап
равляти діяльність різних інститутів так, щоб 
із цих суперечностей народжувався єдиний 
поступальний рух-поступ. Він закликав керу
ючих до серйозного вивчення свого об’єкта і 
вважав, що управління без ґрунтовної теорії 
уподібнюється лікуванню без глибокого розу
міння медичної науки. Під вивченням об’єкта 
управління він розумів насамперед вивчення 
цілей і домагань людей, стверджуючи, що, з 
одного боку, кібернет має вміти спостерігати, 
аналізувати, вичікувати, уникати прямого 
втручання, тобто отримувати користь із при
родної наявності речей; з іншого -  бути ак
тивним -  вимагати, щоб будь-яке своє рішення 
було вольовим і неухильно виконувалося.
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До кінця XIX століття інтерес до кіберне
тики як науки про управління суспільством 
став помітно слабшати через зростання ролі 
економічної науки, що проголосила торжество 
вільної (від державного втручання) ринкової 
економіки. у  центрі уваги виявилася фірма 
як основний учасник ринку. Для її успіху в 
жорсткій конкурентній боротьбі знадобилася 
наука. З ’явився менеджмент як наука управ
ління фірмою. Засновники наукового менедж
менту зовсім інакше поставилися до управ
ління, ніж колись кібернетики. Зокрема, Анрі 
Ф айоль [14], котрий уперше запропонував 
класифікацію функцій управління, називає 
такі: передбачення, планування, організація, 
розпорядництво, узгодження і контроль, що 
істотно відрізнялися від раніше визначеної 
законодавчої, виконавчої та судової функцій.

Відтак соціальне управління і класичний ме
неджмент мають різні теоретико-методологічні 
засадничі положення: позиції кібернетиків 
початку XIX століття і класиків менеджменту 
стосовно змісту управління істотно різняться. 
Суперечність виявляється, зокрема, у виз
наченні об’єктів управління -  суспільство чи 
фірма. Наприкінці 30-х років, особливо після 
видання у 1936 році відомої праці Дж. Кейнса 
[16], спостерігається повернення до ідеї дер
жавного управління економікою і суспільством. 
Однак до цього часу світова наукова громадсь
кість уже встигла забути про кібернетику як 
науку про управління суспільством. Тому, 
коли після війни з ’явилася книга Н. Вінера 
“Кібернетика”, ї"ї стали сприймати не як про
довження розвитку кібернетики початку XIX 
сторіччя, а як нову науку про управління. Приб
лизно в той же час з ’явився системний підхід, 
що пропонує всі навколишні об’єкти розгля
дати через формат системи та відносити суспіль
ство і фірму до одного класу соціальних систем. 
Завдяки цьому багато науковців стали трак
тувати класичний менеджмент як універсальну 
науку про соціальний менеджмент. Проте не
забаром з ’ясувалося, що менеджмент, через 
зростаюче проникнення в нього ідей систем
ного аналізу та кібернетики, став відходити 
від практики вирішення практичних завдань 
й усе більше перетворюватися у суто “кібер
нетичну” науку. у  70-і роки нараховувалося 
кілька десятків шкіл і напрямків менеджменту, 
число яких постійно збільшувалося.

Щодо сучасного розвитку науки про управ
ління, то більшість дослідників надають пе
ревагу використанню у своїх працях терміна 
“менеджмент” та розподіляють його на два

рівні знань. Перший упредметнений теоріями 
соціального управління, що є частиною більш 
загальних політико-економічних і соціально- 
філософських концепцій, які пояснюють меха
нізм функціонування суспільства на різних 
історичних етапах; другий належить до більш 
конкретних розробок і забезпечує науково- 
методичний базис для вироблення практичних 
рекомендацій із раціоналізації праці й удос
коналювання управління у вигляді прикладних 
теорій організації та управління. Обидва рівні 
ґрунтуються на фундаментальних законах і зако
номірностях суспільного розвитку та соціального 
управління, а також на широкому історичному 
досвіді, що відображає зміни світового ме
неджменту. Сполучна ланка між двома час
тинами єдиного процесу соціального менедж
менту -  безпосереднє керівництво людьми, 
котрі здійснюють соціальні працівники та за
безпечують, з одного боку, розробку і поста
новку задач, а з іншого -  їхнє прийняття та 
виконання. у  такому розумінні менеджмент 
постає як об’єднуюче поняття всього соціаль
ного управління, включаючи його складові, 
рівні і ланки. Погоджуючись із таким тракту
ванням у цілому, зауважимо, що основною 
засадовою ознакою саме менеджменту є за
безпечення такого типу управління, що най
більшою мірою відповідає потребам та умовам 
ринкової економіки.

Аналізуючи функціонування основних за
конів і принципів класичного менеджменту 
підкреслимо, що вони так само поширюються 
та діють у сфері соціальної роботи, хоча ха
рактер цієї діяльності вимагає від соціальних 
працівників дуже широкого спектру знань і 
не завжди може чітко окреслюватися, тому 
підготовка майбутніх ф ахівців цієї галузі 
обов’язкового передбачає, окрім академічного 
сегменту (володіння науковими знаннями), ще 
й обов’язкове практикування під керівництвом 
досвідченого наставника. Важливе значення 
надається також формуванню особистих пси
хологічних якостей і рис соціального педагога, 
працівника, які відповідають вимогам про
фесій, характеризують уміння контактувати, 
вести переговори, захищати інтереси клієнтів, 
співпрацювати із представниками суміжних 
професій, бути формальним і неформальним 
лідером тощо. у  такому випадку соціальний 
менеджмент трактується більше як мистецтво, 
якому можна навчитися через досвід і яке 
вимагає певного таланту. Так, аналізуючи дане 
питання, В.І. Подшивалкіна влучно зауважує: 
“Результати та зміст професійної діяльності
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доцільно оцінювати з чотирьох позицій: а) со
ціального значення, б) зовнішньої результатив
ності, в) внутрішнього змісту та г) особис- 
тісних сенсів усіх тих, хто долучений до цієї 
д іяльн ості^  Крім того, він (соціальний пра
цівник) здебільшого має відчутну перевагу в 
різних функціональних сферах -  діяльнісній, 
комунікативній, пізнавальній” [7, с. 11].

Звичайно, соціальну вагомість має будь-яка 
професійна діяльність. Значущість майстерної 
діяльності соціального працівника полягає 
передусім у поданні опрацьованої або нової 
інф орм ації та у формуванні продуктивно 
оптимальної комунікації, а його робота оціню
ється за критерієм успішності зліквідування 
проблем окремих людей, тобто за тим, який 
сенс його професійні впливи мають для клієнта 
та, зрештою, якою мірою його діяльність відпо
відає сучасним і потенційним потребам навко
лишніх [7, с. 11]. Відтак постає нагальна 
потреба таким чином зорганізувати роботу 
соціального працівника, щоб його профдіяль- 
ність перетворилася на добре спланований, 
системний, контрольований та, найголовніше, 
результативний процес.

Новим підходом у сучасних наукових дос
лідженнях до організації соціальної роботи та 
системи надання соціальних послуг є так звані 
соціальні т ехнології і т ехнології соціальної 
роботи, що досі ще недостатньо термінологіч
но й змістовно обґрунтовані і викликають у 
науковців певні труднощі при їх опрацюванні. 
Нагадаємо, що термін “технологія” походить 
від двох давньогрецьких слів: “техно” -  мис
тецтво, майстерність і “логос” -  наука, знання, 
закон. У словниках та енциклопедіях техно
логія визначається як: 1) сукупність знань про 
способи обробки матеріалів і виробів та методи 
зд ійснення будь-яких дій; 2) сукупність 
операцій, що здійснюються певним чином і у 
визначеній послідовності, з яких складається 
процес обробки матеріалу чи виробу [10; 11].

Технологія організації соціальних процесів 
і явищ -  це чітко впорядкована система засобів 
продуктивної практичної діяльності відповідно 
до мети, специфіки і навіть логіки процесу 
перетворення та трансформації матеріалу у 
певний об’єкт. Створення і використання 
технологій дає визначену гарантію оптимізації, 
раціоналізації, передбачуваності та змодельо- 
ваності процесу діяльності, а відтак і гарантію 
одержання заданих властивостей і якостей 
кінцевого продукту, заради якого вона у цьому 
випадку і застосовується. Соціальні технології
-  це специфічне виробництво соціогуманітар-

них інновацій, цілісне продукування соціаль
ної творчості, уможливлення і самоорганізація 
різних видів циклічно завершених соціальних 
діяльності та взаємодії, у тому числі прогно
зування і діагностики параметрів перебігу со
ціальних процесів [6; 12; 13].

При створенні умов, за яких можливий 
процес технологізації, потрібно враховувати 
збіг (або близькість) інтересів і потреб особис
тості та клієнтів у досягненні кінцевого ре
зультату, рівень потенційних можливостей 
особистості (освіта, професійні знання, психо
логічні дані, моральні якості та ін .). Значення 
технології полягає насамперед у тому, що вона 
надає професійній практиці раціональнішого 
характеру, задіюючи до неї тільки ті процеси 
й операції, які справді потрібні для досягнення 
поставленої мети. Технологізація відповідає 
суб’єктивному прагненню людини визначити той 
природний алгоритм, який полегшить ї"ї діяль
ність і підвищить її ефективність. Водночас, проек
туючи технологію, треба прагнути досягнення 
максимальної послідовності та простоти, не до
пускати дублювання процедур та операцій.

Виокремлюють [12; 15] такі ознаки техно
логізації: 1) розмежування, розподіл, роз
членування процесу на внутрішні взаємопов’я 
зані етапи, фази, операції (точне визначення 
меж іманентних вимог до суб’єкта, який діє 
за цією технологією, в забезпеченні оптималь
ної (або близької до неї) динаміки розвитку 
процесу); 2) координованість і поетапність дій 
із досягнення бажаного результату (послідов
ність і порядок їх виконання мають базуватися 
на внутрішній логіці функціонування та роз
витку даного процесу); 3) однозначність ви
конання включених до неї процедур та операцій 
(є  вирішальною умовою досягнення резуль
татів, адекватних поставленій меті), і чим 
значніші відхилення від продиктованих тех
нологією параметрів, тим реальніша небезпека 
деформувати весь процес й одержати резуль
тат, що не відповідає очікуваному. До того ж 
деформація однієї процедури або операції від
бивається на всьому технологічному ланцюжку 
та наперед визначає виникнення негативних 
наслідків.

Менеджмент соціальної роботи -  один із 
видів соціального менеджменту, що характери
зується специфічністю й у взаємодії з останнім 
технологізує управлінський цикл ( р и с . ) .  
Оскільки фахівці у даній сфері професійної 
діяльності мають справу не зі сталими тех
нічними об’єктами, а із людьми як окремими 
одиницями соціальних потреб та із суспіль-
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Соціальний менеджмент:
проектування та інновації 

соціальних організацій, мотивації 
людей до діяльності для 

досягнення поставлених цілей

Менеджмент соціальної роботи:
Цілеспрямований свідомий вплив 

людини на людину з метою 
задоволення її соціальних потреб, 

збільшення громадянської 
самостійності та оптимального 

розв’язання особистісних проблем

ОБ’ЄКТ -  УПРЕДМЕТНЕННЯ

Суспільство

-  як предмет
вивченнясуспільні -  як об’єктцінності локалізованого

управління

Людина
-  як предмет

соціальні вивчення,
потреби та задоволення та

особисті здолання
проблеми -  як об’єкт

керівництва

СПРИЧИНЕНО:

-  природою соціуму, суспільним 
характером праці, потребами 

людської комунікації, 
життєдіяльності, процесу обміну 

продуктами матеріального та 
духовного виробництва

-  особливостями організації
соціальної сфери

-  особливостями взаємодії 
"соціальний працівник -  

клієнт соціальної служби”

ОСНОВА:

Держава:
національна безпека країни 

-  соціальна політика 
-  система соціального 

забезпечення

Ресурси:
-  клієнта 

-  соціального керівника 
соціальної служби як організації

МИСТЕЦТВО:

вміти передбачати, якими 
найкращими способами 

впорядкувати певні норми, 
цінності, інтереси громадян у 

межах конкретного суспільства

реалізувати професійну творчість 
соціального працівника через 
оптимальні рішення в умовах 
конкретної соціальної служби

Рис.
Взаємозалежність соціального мен^еджменту т а мен^еджменту соціальної роботи  

в конт^ексті розвиткового фун^<ціонування суспільст ва
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ством загалом як носієм певних соціальних 
цінностей у цілому, то не досить коректно 
використовувати термін “технологія” у його 
традиційному трактуванні, адже він -  продукт 
ізольованого технічного мислення. Не дотри
муючись усіх технологічних етапів, у такому 
випадку неможливо якимось іншим шляхом 
отримати шуканий результат з такою ж ефек
тивністю. Н а нашу думку, доцільніше вико
ристовувати поняття “квазіт ехнологія”, за
пропоноване П. Ленж’єлом. Функціонування 
останньої зазвичай націлене на зміну та вип
равлення певних умов, щоб надати процесові 
потрібного напрямку чи визначити його. Н ау
ковець також виокремлює головні критерії 
квазітехнології -  передбачуваність та часову 
обмеженість. Перший з них має проективний 
характер і дозволяє спрогнозувати наперед не 
лише запланований результат, а й варіатив
ність шляхів його досягнення, другий -  вима
гає дотримання певних часових обмежень, які 
можуть значно коливатися залежно від кож
ного конкретного випадку.

Технологічне завдання соціальної роботи 
полягає у виявленні соціальної проблеми з 
використанням наявного у розпорядженні соц- 
служб інструментарію та засобів, своєчасної 
корекції дій працівника і стану об’єкта такої 
роботи для надання йому соціальної допомоги. 
Характер соціальної проблеми є найважливі
шим чинником, від якого залежать визначення 
змісту, інструментарію, форм і методів продук
тивної соціальної роботи з конкретним клієнтом.

Замкнений цикл технологічного процесу 
традиційно охоплює такі етапи [13]:

1. Попередній етап -  здійснюються операції 
виявлення, оцінювання і ранжування соціальних 
проблем, з ’ясування сукупності чинників, що 
зумовили їх виникнення. у  психологічному 
плані організатор соціальної роботи налашто
вується на ї"ї розв’язання, мобілізуючи свій 
інтелектуальний, морально-психологічний і 
професійний потенціал. Одночасно уточню
ються критерії дієвості й ефективності д і
яльності соціальних служб при здоланні оз
наченої проблеми.

2. Визначення мети -  реалізується первинне 
формулювання цільової настанови діяльності 
фахівців й організаторів соціальної роботи; мета 
зумовлює вибір можливих засобів і способів 
ї"ї досягнення, визначає напрям пошуку інфор
мації про умови та соціальне оточення клієнтів.

3. Обробка інформації -  пошук додаткових 
джерел інформації, ї"ї збір і систематизація, 
аналіз й узагальнення; висновки, що випли

вають із результатів аналітичної роботи, ста
новлять змістовну базу для уточнення мети і 
завдань, для вироблення програми дій, визна
чення змісту, організаційних форм і методів 
соціальної роботи.

4. П роцедурно-організаційних учинкових  
дій  -  здійснюються послідовна реалізація на
мічених програмою заходів соціального впливу 
конкретними виконавцями у визначений час і 
терміни, зіставлення та порівняння результатів 
із критеріями успішності соціальної роботи.

5. Контрольно-аналітичний  -  завершаль
ний етап технологічного циклу, на якому орга
нізатори соціальної роботи аналізують підсумки 
діяльності фахівців, виявляють фактори, що 
сприяли позитивному розв’язанню соціальних 
проблем, з ’ясовують причини, що заважали успіш
ному вирішенню завдань соціальної роботи, й 
окреслюють шляхи усунення цих причин надалі.

Для того щоб технологічний процес профе
сійної діяльності соціального працівника набув 
свого довершеного вигляду, доцільно ввести 
ще один етап -  реф лексивний, на якому б 
відбувався самозвіт фахівця про ефективність 
власних дій у вирішенні поставлених цілей. 
у  цьому випадку рефлексія слугує основним 
критерієм теоретичного мислення і вказує на 
“^здатн ість особистості виділяти та аналізу
вати способи власної діяльності та співвідно
сити їх з наявною си туац ією ^, при цьому 
розмежовуючи зовнішній ефект виконання тих 
чи інших завдань і власне отриманий резуль
тат” [1, с. 34].

Отож є підстави стверджувати, що ефек
тивність соціального менеджменту залежить 
не стільки від його змістового наповнення, 
скільки від уміння соціального працівника керу
вати саме вказаною рефлексивною діяльністю. 
При цьому змінюється сама сутність такого 
управління: рівень професійної майстерності 
фахівця визначається не тим, скільки часу він 
затратив на роботу з клієнтом, котрий потребує 
допомоги, а наскільки правильно, точно і, що
найважливіше, ефективно організував роботу 
самого клієнта у досягненні власної мети. Це 
явище у роботах науковців отримало назву 
“метадіяльніст ь”, тобто діяльності з управ
ління іншою діяльністю, де провідним завдан
ням керівника є “^керівництво людиною як 
суб’єктом його персоніфікованої діяльності, 
формування у нього внутрішніх “основ” (знань, 
переконань, дій), котрі надають йому змогу 
самостійно вирішувати життєві з а д а ч і^ , а 
майстерність фахівця виявляється у тому, як 
і якою  мірою він спромож ний поставити
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особистість у позицію суб’єкта діяльності -  
пізнавальної, суспільної чи трудової” [9, с. 
113]. У такому разі найоптимальнішим чином 
реалізується основне правило роботи соціаль
ного працівника: “Потрібно не лише надати 
допомогу клієнту, а треба зробити все для того, 
щоб він сам у подальшому міг обходитися без 
цієї допомоги”.

Соціальна робота як особлива сфера прак
тичної діяльності зі створення сприятливих 
умов життя громадян характеризується різно
бічністю соціальних впливів. З одного боку, 
фінансування, допомога та підтримка найбільш 
соціально уразливих прошарків населення, з 
іншого -  соціально-психологічна, соціально- 
педагогічна допомога, рекреаційна діяльність 
тощо. Крім зазначених, з ’являються комплексні 
підходи, що засновані на подоланні зовніш
нього соціального та внутрішнього психологіч
ного тиску на особистість, створення системи 
само- і взаємодопомоги. Про це свідчить сфера 
призначення і застосування соціальної роботи 
на різних рівнях життя суспільства, діяльність 
його основних соціальних інститутів (освіта, 
культура та ін .).

Можливість технологізації соціальної ро
боти міститься у структурі самої людської 
діяльності. Як форма активної творчої вза
ємодії особистості із соціальним довкіллям, 
вона спрямована на досягнення свідомо постав
леної мети пізнання чи перетворення навко
лишнього світу, охоплює також мотиви, умови, 
способи, результат та, з позицій системно-ді- 
яльнісного підходу, набуває вигляду замкненого 
ланцюжка: “потреба -  мотив -  внутрішні умо
ви -  мета -  предмет -  засоби -  способи -  
результат” (О . М. Леотьєв, В. В. Давидов) 
[4; 5] та забезпечує саме технологічність ви
конання будь-якої діяльності, у тому числі й 
професійної соціального працівника.

ВИСНОВКИ

1. Соціальний менеджмент як тип і водно
час як  ф ункц ія  загального управління -  
особливий вид управлінської діяльності, що 
забезпечує виконання відповідних соціальних 
завдань через адекватну організаційну структуру 
та є свідомою, систематичною, спеціально органі
зованою суспільною практикою, покликаною 
впорядкувати розвитковий перебіг його соціо- 
культурних процесів, процедур, механізмів.

2. Менеджмент соціальної роботи -  один 
із головних видів соціального управління, 
професійна діяльність керівника з організації

ефективного, цілеспрямованого функціону
вання та розвитку всіх рівнів соціальної роботи 
і системи в цілому з надання соціальних послуг 
громадянам відповідно до мети і завдань со
ціальної політики конкретного суспільства та 
з урахуванням тенденцій розвитку зазначеної 
роботи у світі.

3. Належна технологізація будь-якого про
цесу, зокрема соціального менеджменту, за
безпечує реалізацію неперервного ланцюжка 
“м ета-засоби-результат” , змістом якого є 
повноцінна професійна діяльність соціального 
працівника, що гарантує отримання прогнозо
ваного результату та оптимального задово
лення актуальних потреб клієнта.

4. Ефективність отриманого результату має 
визначатися не лише кількістю отриманих 
послуг, а й їх якістю. Моніторинг здійсненої 
професійної діяльності у цьому разі (так звана 
рефлексія власних дій) покликаний “повідо
мити” фахівця про те, чи достатньо послідов
но, чітко та системно була надана допомога, 
якої потребував конкретний клієнт.
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АНОТАЦІЯ

Надвинична Тетяна Лонгінівна.
Соціальний менеджмент: нерснектнва технологізації.
У статті обґрунтована нагальна потреба технологіза

ції як соціального менеджменту в цілому, так і менедж
менту соціальної роботи зокрема, змістом якого є 
повноцінна професійна діяльність соціального пра
цівника, що гарантує її оптимальний результат (задово
лення актуальних потреб клієнта, котрий потребує 
соціальної допомоги), а можливість здійснення якої 
міститься у структурі самої людської діяльності. За
значено, що для того щоб вона набула свого доверше
ного вигляду, доцільно, крім традиційних етапів 
технологічного процесу, ввести ще один -  рефлек- 
снвннй, на якому б відбувався самозвіт фахівця про 
ефективність власних дій у вирішенні поставлених цілей.

Ключові слова: соціогуманітарна сфера, соціальна 
робота, соціальннйменеджмент, менеджмент соціаль
ної роботн, технологія, соціальна технологія, квазі- 
технологія, професійна діяльність.

АННОТАЦИЯ

Надвиничная Татьяна Лонгиновна,
Социальний менеджмент: нерснектнва технологиза- 

ции.
В статье обоснована необходимость технологизации 

как социального менеджмента в целом так и менедж

мента социальной работы в частности, содержанием 
которого является полноценная профессиональная 
деятельность социального работника, которая гаран
тирует ее оптимальн^ій результат (удовлетворение 
актуальн^іх потребностей клиента, котор^ій нуждается 
в социальной помощи), а возможность осуществления 
которой содержится в структуре самой человеческой 
деятельности. Отмечено, что для того чтобы она при
обрела свой совершенн^ій вид, целесообразно, кроме 
традиционных этапов технологического процесса, 
ввести еще один -  рефлексивний, на котором бы 
происходил самоотчет специалиста об эффективности 
собственн^іх действий в решении поставленн^іх целей.

Ключевые слова: социогуманитарная сфера, со
циальная работа, социальный менеджмент, менедж
мент социальной работы1, технология, социальная 
технология, квазитехнология, профессиональная 
деятельность.

ANNOTATION

Nadvynychna Tetiana.
Social Management: Perspective of Technologization.
The article substantiates the vital need in technologization 

as a social management in the whole and management of 
social work in particular, the essence of which is a full 
professional activity of an employee, which guaranties its 
most favorable result (satisfaction of actual demands of a 
client who needs a social assistance), and the opportunity 
of implementation is in the structure of a very human 
activity. It has been mentioned that it is worth introducing 
one more stage of technological process -  reflexive where 
the self-report of a specialist about the efficiency of his own 
acts in the solving of aims would take place.

Key words: socio-humanitarian sphere, social work, 
social management, management o f social work, tech
nology, social technology, quasi-technology, professional 
activity.
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